

暑假即将来临,学生戏水、涉水、游泳现象日趋增多,一些地区相继发生的学生溺水事故,给我市预防青少年儿童溺水工作敲响了警钟。连日来,本报记者深入我市部分单位和大型水库进行采访,深入了解今年我市防溺水工作开展情况……

文/图 融媒体中心记者 于俊鸽 梁杨子 任世超 实习记者 唐再歌

部门联动 齐抓共管 预防溺水



马庙水库工作人员开展日常巡逻

焦村镇

焦村镇今年印发了预防中小学生溺水工作方案,明确任务分工,督促各行政村、镇直各单位、各中小学校、幼儿园,充分认识做好预防中小学生溺水工作的重要性和紧迫性,共同做好预防中小学生溺水工作。

中心校负责督促各学校加强学生防溺水安全教育工作;派出所安排警力加强对危险水域的巡逻,及时发现险情、消除隐患;水利站负责对学校周边易发生溺水事故的重点水域和水库的安全管理;交管站加强对道路、桥梁施工过程的监管;安监办加强对中小学生学习安全的监督指导;各行政村按照“属地管理、分级负责”“谁主管、谁负责”的原则,积极开展各种形式的宣传教育活动。突出抓好双休日和节假日学生脱离学校教育、留守儿童远离父母监管等重点环节,建立假期安全对接机制。



巡逻人员戴上红袖章



安沟水库提醒人员禁止涉水



焦村镇槐树村组织群众巡逻

市教体局

暑期来临,市教体局认真落实各项措施,强化学生防溺水安全教育工作,确保广大学生生命安全。

一是加强学校教育。在学校开展防溺水“1530”教育,“1”即各学校每天上午最后一节课讲1分钟防溺水安全知识;“5”即每周一至周五每天下午学讲5分钟防溺水安全教育;“30”即每个假期开学后及放假前召开一次不少于30分钟的防溺水主题班会。认真开展“八个一活动”,利用安全教育平台对学生进行预防溺水知识教育,要求学生牢记“六不一会”要求,增强学生自我约束能力。

二是加强家校结合。通过召开家长会、组织学生及家长观看防溺水宣传教育动画片等形式,加强对家长、学生的安全教育,共召开家长会600余场次,召开防溺水主题班会6000余场,发放防溺水宣传页22万余份,同时向全市学生发放致家长的一封信和家长(监护人)落实监护责任承诺书。

三是加强四个提醒。各学校利用校信通、班级微信群等每天对学生及家长进行预防溺水提醒,下学前的铃声调为防溺水安全提醒,同时安全教育平台进行安全提醒。



马庙水库开展防溺水救援演练

安沟水库

6月19日,记者在安沟水库看到,水库管理所的工作人员正顶着烈日,在水库周边、渠道沿线巡逻,为辖区群众筑牢防溺水安全防线。

在今年暑假到来之前,安沟水库管理所开展了防溺水安全隐患排查,对水库、渠道等涉水地段进行拉网式安全大检查,查找隐患,及时发现、及时整改,扫除安全盲点和隐患。在人流多的坝堤、水面、坝尾等危险水域增设警示标识、标牌30多个。

同时,安沟水库管理所还加强巡查,每天分4班,每班2至4人,对马庙水库水域内进行24小时不间断巡逻,对在水库、渠道周边逗留的小孩,进行教育和劝离。对不听劝离的小孩,及时与当地村组联系,直到其离开为止。

马庙水库

6月19日正午,在马庙水库周边,三四个带着红袖章的工作人员顶着烈日在水边巡逻。

竹竿、救生衣、游泳圈是他们的标配。巡逻员尚永生说,这些装备让他们有备无患。“就在三天前,我们就救了两个孩子,孩子爸爸只顾说话没在意,孩子脚一滑就下去了,幸亏我们发现得早,立刻打捞上来。”

同样带着袖章的还有村民申梅叶,她管理着水库的船只,同时也时时刻刻留心着来这里玩耍的孩子们。“有小孩子来玩,我就让他们别去水边,还说我有他们老师的微信,要告诉他们老师。”申梅叶笑着说,长期在水库边工作让她的脸晒得黝黑。

马庙水库管理所共有15名工作人员,分为4组。3人岸边巡逻,1人看监控。每隔3分钟,水库上方的语音播报就会响起,提醒游客远离水边,禁止下水游泳。

“防溺水最重要的就是两点,一个是管理员的责任心,另一个就是人们的安全意识。我们现在打眼一看,就知道这个人是不是想玩水,锁定他、提醒他,即使他们不耐烦,这个工作我们也得做。”马庙水库管理所所长张银伟说。

据了解,为提高水库周边学生的安全意识,水库管理所利用悬挂横幅、宣传标语、防溺水宣教进课堂等形式,在周边的马庙小学、东坡小学、养田小学、黄岭小学等广泛宣传防溺水相关知识,并针对性加大水库周边人员密集区域的巡查力度,力争把安全隐患消除在萌芽状态,筑牢未成年人防溺水安全网。

滕口水库

近日,滕口水库管理所的工作人员顶着烈日,在水库周边、渠道沿线安装安全警示标语,为辖区群众筑牢防溺水安全防线。

4名工作人员对水库、渠道等涉水地段进行拉网式安全大检查,扫除安全盲点和隐患;在人流多的大坝、渠道等危险水域增设警示标识、标牌6处;同时,安排专人在水库周边进行不间断巡查,记录巡查日记。发现在水库周边逗留的小孩,及时教育和劝离。

涧山水库

涧山水库管理所根据辖区水域实际情况,切实加强了水利工程管理,严防溺水事故发生。

管理所组织人员对水库和库区周边安全隐患进行全面排查,对存在安全隐患的工程进行彻底整修;完善防溺水警示标识,在易发生溺水事故的区域设置醒目的警示标识;在水库重点防溺水区域配备救生圈、救生衣、救生绳、竹竿等救生器材,以备汛期救援、溺水救急用。还利用微信、微博等新媒体,加强对防溺水工作的宣传;在水库和库区周边路口、桥梁、大坝、输水洞、溢洪道、灌区村庄学校等关键地段设置警示标识、横幅,形成全民防溺水工作的舆论氛围。加强日常巡逻,成立防溺水志愿服务巡逻队,对水库水面、库区周边及灌区渠道沿线进行全天候巡逻,及时发现不安全问题,劝阻在水库和渠道内游泳、戏水人员,坚决防止溺水事故的发生。联合教育、交通、公安等部门,根据各自工作职责,重点围绕防止学生溺水,针对性采取措施,扎实开展工作,保障人民群众的生命安全。与此同时,涧山水库管理所每天安排8人进行巡查检查,在库区3个防溺水点附近悬挂标语横幅50条,安装了4个高清摄像头,24小时不间断监控、巡逻,确保溺水事故零发生。



安沟水库管理人员对游玩人员喊话提醒



马庙水库工作人员在水上巡查